

2022 年度烟台市人民政府 决策咨询研究重点课题招标目录

一、烟台做实做强智能制造工业设计路径研究

烟台经过前期的培育和发展，已经形成了基础较强、门类齐全、特色鲜明的产业体系，在电子设备制造、汽车制造、有色金属冶炼、食品加工、化工新材料等行业领域具有较强的影响力和竞争力，拥有一批大型骨干企业，2021年，烟台获批全国唯一的国家制造工业设计研究院，正在争创世界“设计之都”。但与国内外设计产业发达的城市相比，烟台的工业设计与产业结合度还不够高，转型升级和提质增效的任务紧迫。本课题要求摸清烟台市智能制造工业设计等业态发展现状和优势所在，分析存在问题，研究烟台如何发挥国家智能制造工业设计研究院的作用，做实做强智能制造工业设计路径，提出针对性对策和建议。

二、工业互联网赋能烟台制造业企业发展的路径选择与实践探索

工业互联网已经成为推动制造业企业数字化、网络化、智能化发展的重要助力和引导方向。深入推进工业互联网与制造业深度融合是制造业企业发展的重要动力，也是烟台打造质效双优制造业强市的必然选择。近年来，烟台市在产业基础、互联网规模、平台数量、工业数据、应用场景等方面都积累了一定优势，提出了打造全国工业互联网示范城市的目标定位。本课题旨在对内涵

与赋能机制进行研究，分析烟台工业互联网发展现状与基础优势，提出烟台工业互联网赋能制造业企业发展的路径选择及加快发展的对策建议。

三、推动烟台现代航运服务业发展的研究

烟台航运起步早、区位优势明显，烟台港早在 1861 年即被辟为开放通商口岸，是山东省三大港口，全国沿海 25 个重要枢纽港口和“一带一路”倡议重要港口，吞吐量位居全国前十强。而烟台现代航运服务业发展相对滞后，综合竞争力和服务经济社会发展的能力有待提升。本课题旨在梳理分析烟台市航运及航运服务业发展现状、优势及存在问题，摸清全市航运及航运服务业发展的实际需求，围绕烟台“航运中心”城市定位，实现现代航运服务业突破发展，研究提出烟台市航运及航运服务业发展方向、目标及发展重点，以及保障措施和相关对策建议。

四、破解种业“卡脖子”难题视角下烟台现代种业突破性发展的路径分析

种业是国家战略性、基础性核心产业。当前，世界种业正经历着以“生物技术+信息化”为特征的第四次科技革命，特别是国际种业巨头纷纷强强联合、抱团发展，掀起了新一轮的重组浪潮，并不断加大研发投入，领先优势进一步扩大。烟台经过多年努力，实现了现代种业集群发展、协同发展，走出了一条自主研发与创新的种业强市之路，但是，与国内外先进水平相比差距还很大。破解“卡脖子”难题对于实现烟台种业突破性发展具有十分重要的意义。本课题旨在全面梳理烟台种业发展过程中的“卡

脖子”难题，从种质资源合作共享机制、动植物育种方向、创新品种攻关机制、创建协同创新平台、培育壮大种业企业、加强种子基地建设、打造中国北方（烟台）种业硅谷等方面，研究分析烟台种业发展路径，提出对策建议。

五、金融支持乡村振兴政策及路径研究

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。全面推进乡村振兴不仅要靠政府推动，而且需要调动包括金融行业在内的社会多方力量共同参与，形成合力。本课题要求在分析金融支持烟台乡村振兴的现状和长效的基础上，剖析金融支持乡村振兴的瓶颈和难点问题，研究提出引导金融支持乡村振兴的主要路径和对策建议。

六、烟台非遗文化与烟台文旅融合品牌化发展策略研究

烟台市非遗资源丰富，地域特色明显，文化底蕴深厚。近几年，虽然围绕非遗与文旅融合进行了多方实践，但大多停留在依托非遗资源打造旅游线路的层面，与文化和旅游融合程度不深，对本地非遗文化缺乏系统的研究和阐释，没有形成针对本地非遗的叙事体系，非遗经营主体多是工作室和小作坊，结合地域特色开发利用不足，能够代表烟台的非遗品牌不多。本课题旨在深入挖掘烟台非遗资源的历史渊源，探索建立非遗叙事体系，研究提出将非遗整体打包做成烟台市品牌名片的路径，整合分散发展的非遗品牌化运营思路，难以产业化和缺乏实物作品的非遗资源挖掘开发利用流程机制，以非遗文化为内核的新型旅游产品开发模

式等，提出对策建议。

七、烟台医疗资源科学化布局与提升研究

医疗卫生事业关系到人民群众身心健康，关系千家万户的幸福，是重大民生工作。近年来，烟台市不断加大医疗资源方面投入，医疗卫生服务体系不断健全，经受住了新冠肺炎疫情考验。但是，全市医疗卫生资源总量相对不足，供需矛盾突出，资源配置的结构性问题持续性存在。本课题旨在全面摸清烟台市现有医疗资源底数（包括提供医疗服务的各类医疗机构、床位、人员、医学技术、信息资源和设施设备等）及布局情况，在现有资源力量基础上，提出烟台市优化医疗资源科学化布局与提升的对策建议。

八、烟台人口现状及吸引人口流入、改善人口结构的调查研究

人口是经济社会发展的重要基础和核心要素。人口问题始终是人类社会共同面对的全局性、战略性问题。按照第七次全国人口普查公布数据，烟台市常住人口 7102116 人，较第六次全国人口普查数据，增长 133914 人，增长率不高。本课题旨在全面梳理烟台人口现状，分析影响人口变化的因素，预测烟台未来人口发展趋势，提出烟台促进人口长期均衡发展，以及吸引人口流入和改善人口结构的思路，并提出相关对策建议。

九、打造具有烟台特色的公益慈善城市路径研究

党的十九届五中全会提出要发挥第三次分配作用，发展慈善事业，改善收入和财富分配格局，明确了第三次分配的社会功能。

中央财经委员会第十次会议将第三次分配纳入基础性制度安排，对其重视升至新高度。自民政部 2011 年发布“中国城市公益慈善发展指数”开始，烟台市多次入选“中国城市公益慈善百强榜”，具有良好的培育和发展公益慈善城市的社会基础，目前，烟台正在打造以优化慈善发展环境为重点，以培育扶持各类慈善组织健康发展为依托，党委领导，政府推动，部门协同，社会广泛参与的“公益慈善之城”建设格局。本课题旨在梳理总结当前烟台慈善事业发展的现状与问题，分析原因根源，研究提出烟台市“公益慈善之城”高质量发展的主要思路、途径和实现方式。

十、烟台市共同富裕示范区的选择和核心政策研究

党的十九届五中全会提出，到 2035 年“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”，中央财经委员会第十次会议强调“共同富裕是全体人民的富裕，是人民群众物质生活和精神生活都富裕，不是少数人的富裕，也不是整齐划一的平均主义，要分阶段促进共同富裕。”本课题旨在深入分析烟台实现共同富裕的现实条件和内涵特征，并在此基础上提出烟台共同富裕示范区选择，以及示范区如何率先实现共同富裕的总体思路、目标原则和重点任务等政策研究。